

连锁互逐外交官

俄西“外交战”愈演愈烈

新华社北京4月19日电 美俄互逐外交人员及相互制裁行动正在引发连锁反应:波兰与捷克“跟风”驱逐俄罗斯外交人员,随后遭俄方反制;乌克兰与俄罗斯之间也发生涉及外交人员的风波。

分析人士认为,如此频密发生外交人员被逐事件表明俄与美欧间的争斗进一步加剧,未来双方围绕乌东局势等问题的博弈将持续发酵。

外交风波蔓延

美国政府15日以俄罗斯进行网络袭击、干预美国选举等“恶意活动”为由,对俄实施大规模制裁并驱逐10名俄外交人员。次日,俄外交部部长拉夫罗夫宣布对等反制措施。

一些欧洲国家也采取与美方呼应的行动。波兰外交部15日发表声明,将3名俄罗斯驻波兰外交官列为“不受欢迎的人”,波兰支持美国制

裁俄罗斯。捷克政府17日以俄情报人员涉嫌参与2014年捷克军火库爆炸事件为由,要求18名俄驻捷克使馆人员48小时内离境。作为反制,俄方随后宣布驱逐波兰和捷克两国外交人员。

此外,据俄外交部网站消息,乌克兰驻俄圣彼得堡总领馆一名领事从事与其身份不符的活动,损害俄安全利益,于16日被俄方拘留。俄方已要求此人限期离境。乌克兰外交部17日则发表声明,要求俄驻乌大使馆一名高级外交官自19日起的72小时内离开乌克兰,以此作为“对俄方挑衅的回应”。

波兰分析人士指出,作为北约成员国的波兰率先采取与美国“亦步亦趋”的外交行动,意在向拜登政府证明其维护波美盟友关系的决心,并突出波兰在美俄地缘政治博弈中的重要作用。

捷克国内有人支持将捷俄争端

提交至欧盟和北约层面讨论,但也有观点认为升级与俄罗斯的矛盾不会给捷克带来任何好处。

危险与日俱增

美国和欧洲多国连续驱逐俄罗斯外交人员的背后,反映出的是俄罗斯与美国以及北约之间的对立加剧。

近期乌克兰东部顿巴斯地区局势剑拔弩张,俄乌均在边境地带集结军队,并相互指责对方破坏地区稳定。美国和北约则站在乌克兰一边,谴责俄罗斯对欧洲安全构成威胁。

分析人士指出,在此背景下,一些西方国家意图通过驱逐俄外交官展示北约团结对抗俄罗斯的决心,同时也为正在筹备中的俄乌德法四国“诺曼底模式”峰会及未来可能举行的美俄总统会晤增加谈判筹码,逼迫俄方在乌东问题上让步。

俄政治观察人士斯塔里科夫表示,当前顿巴斯地区形势非常严峻,在美国等国家的支持下,不排除乌克兰方面有动武的可能。

英国智库国际战略研究所高级研究员奈杰尔·古尔德-戴维斯也认为,冲突升级的可能性切实存在。但他同时指出,目前无论是美欧之间还是欧盟内部,并没有形成统一的对俄政策。比如,美国和英国对俄军事行动表达了严重关切,而德国与法国的相关声明则措辞相对缓和。美国和一些东欧国家因担心增加欧洲对俄罗斯的能源依赖而反对“北溪-2”天然气管道项目,而德国则主张将这一经济项目与政治问题脱钩。

由两家欧洲智库发起的“合作安全倡议”15日发布报告指出,欧洲当前的对抗气氛激烈,危险与日俱增。为保卫欧洲安全利益,国与国之间应该相互尊重,开展有意义的对话。

4月19日,在新西兰首都惠灵顿机场,由澳大利亚飞来的免隔离航班旅客到港,与等候在此的亲人团聚。

新西兰和澳大利亚之间互免隔离的旅行计划于4月19日正式生效。该计划名为“旅行气泡”计划,是指疫情得到控制的地区及地区建立旅游合作关系,允许符合条件的民众跨境旅行,且入境后无需隔离。

新华社发

蒙古国东部
草原大火已被扑灭

新华社乌兰巴托4月19日电 蒙古国东部苏赫巴托尔省政府办公厅19日上午发布消息说,经消防人员和当地民众一昼夜奋力扑救,该省达里干嘎县18日发生的草原大火目前已被完全扑灭。

苏赫巴托尔省紧急情况局副局长昂赫巴雅尔说,紧急情况部门已组织专业人员对起火原因、过火面积、火灾损失等情况进行最后确认。他说,火灾没有造成人员伤亡。

18日中午,苏赫巴托尔省达里干嘎县发生草原大火,火灾发生地位于中蒙边界附近。

泰国曼谷启用方舱医院应对疫情反弹

新华社曼谷4月19日电 4月初,泰国多地暴发聚集性新冠病毒感染事件,首都曼谷也成为重灾区之一。由于每日新增确诊病例数激增,曼谷市医疗系统一度濒临崩溃,市政府紧急启用4家方舱医院,以应对日趋严峻的疫情。

根据泰国新冠疫情管理中心18日公布的数据,泰国当日新增确诊病例1767例,再创单日新增病例数新高,其中曼谷新增347例,居全国之首。根据泰国政府的规定,新冠确诊病例一律入院治疗,统一管理以减少传播。这也导致曼谷卫生医疗体系面临前所未有的挑战。

为应对上述情况,除了为重症患者增设病床外,曼谷市政府自4月8日起陆续启用3家方舱医院,这3家方舱医院分别由养老院、医院

和体育馆改建,目前均已开始接收患者。第四家由曼谷体育场改建的方舱医院19日起正式接收患者。4家方舱医院共可提供约1650个床位。

曼谷市长阿萨文18日在视察曼谷体育场方舱医院时表示,整体而言,曼谷市拥有足够的病床数量以满足患者需求。“现在曼谷疫情比较严峻。加上所有医院、方舱医院和卫生部提供的病床,(曼谷)能为最多五、六千名患者提供病床,但我相信疫情不会严重到这个程度,不久后应该能得到缓解与控制。”

对于方舱医院的条件能否达到卫生部防疫隔离标准、是否会导致交叉感染,曼谷市医疗局局长素汕表示:“病床的设置严格遵循相隔1.5米距离的要求,所有人都必须全程戴口罩,随时洗手消毒。我们希

望民众放心,在这里住院隔离是安全的。”

素汕说,虽然面临前所未有的工作量,曼谷市医疗系统正竭尽全力解决人力不足和设备短缺的问题。

他说:“目前政府提倡居家办公,所以我们也减少或推迟一切不必要或不紧急的手术和治疗。同时我们还针对非新冠患者提供远程送药、上门抽血等辅助治疗和服务,让病人在家就可以进行简单的检测和治疗,减少前往医院的概率。”

目前,除曼谷外,泰国的清迈、巴蜀等府的疫情形势也比较紧张。泰国副总理兼卫生部长阿努廷日前下令各地医院联合酒店尽快启动酒店式医院服务,同时在医院增设病床,以应对可能增加的重症病例。

日本2020财年
出口下降8.4%

新华社东京4月19日电 日本财务省19日公布的初步统计结果显示,受新冠疫情影响,日本2020财年(2020年4月至2021年3月)出口额比上财年下降8.4%,是2009财年以来最大跌幅。

报告显示,与上财年相比,由于疫情蔓延令生产和销售双双下降,日本2020财年出口额减少至69.49万亿日元(1美元约合108日元);同时,受国际市场原油价格下滑、日本国内需求低迷等因素影响,进口额减少11.6%至68.18万亿日元。进出口相抵后贸易顺差为1.31万亿日元。

从国家和地区来看,由于中国有效控制疫情、经济迅速恢复,日本2020财年对中国的出口额比上财年增长9.6%。由于汽车、发动机等产品出口下滑,日本对美国出口额减少16.5%,对欧盟出口额减少12.5%。